



## Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Martin Böhm, Richard Graupner AfD**  
vom 03.05.2021

### **ANKER-Zentrum Unterfranken (Geldersheim/Niederwerrn, bis 2019: Schweinfurt), Teil 1**

Wir fragen die Staatsregierung:

1. a) Wie viele Mitarbeiter waren zum Stichtag 31.03.2021 im ANKER-Zentrum Unterfranken beschäftigt? ..... 2
- b) Wie viele Mitarbeiter davon waren festangestellt bzw. befristet beschäftigt? ..... 2
- c) Wie teilt sich das Personal der Einrichtung auf die einzelnen Organisationsbereiche (Verwaltung, Technik, medizinischer Dienst etc.) auf (bitte jeweils nach unbefristet und befristet aufschlüsseln)? ..... 2
  
2. a) Wie viele Honorarkräfte waren zum Stichtag 31.03.2021 im ANKER-Zentrum Unterfranken beschäftigt? ..... 2
- b) Wo waren diese Honorarkräfte eingesetzt? ..... 2
- c) Zu welchen Konditionen (Stundensätze/Pauschalhonorare, Arbeitszeiten etc.) werden Honorarkräfte im ANKER-Zentrum beschäftigt? ..... 2
  
3. a) Wie viele Bewohner sind aktuell im ANKER-Zentrum Unterfranken untergebracht? ..... 2
- b) Wie teilen sich die Bewohner nach „Erwachsene männlich“, „Erwachsene weiblich“, „Erwachsene divers“ und Minderjährige auf? ..... 2
- c) Wie teilen sich die Bewohner nach Staatsangehörigkeit auf? ..... 2
  
4. a) Wie teilen sich die Bewohner nach Aufenthaltsstatus auf? ..... 3
- b) Wie ist die Zuständigkeit für das Beschaffungswesen im ANKER-Zentrum geregelt? ..... 3
- c) Welche externen Dienstleister waren bislang für die Kantine bzw. die Lebensmittelversorgung der Bewohner zuständig (bitte chronologisch mit dem entsprechenden Zeitraum auflisten)? ..... 3
  
5. a) Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 4 c veröffentlicht? ..... 3
- b) Welche Kosten fielen für die Lebensmittelversorgung der Bewohner an (bitte nach den Jahren 2016 bis 2020 aufschlüsseln)? ..... 4
- c) Wie viele Mitarbeiter des externen Dienstleisters für Lebensmittelversorgung/Kantine sind durchschnittlich pro Tag im ANKER-Zentrum eingesetzt? ..... 4
  
6. a) Welche externen Dienstleister waren bislang für die Sicherheit der Einrichtung zuständig (bitte chronologisch mit dem entsprechenden Zeitraum auflisten)? ..... 4
- b) Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 6 a veröffentlicht? ..... 4
- c) Wie viele Mitarbeiter der derzeitigen Sicherheitsfirma sind aktuell jeweils gleichzeitig in der Einrichtung eingesetzt (bitte ggf. nach Schichten aufschlüsseln)? ..... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

# Antwort

**des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration**  
vom 25.05.2021

**1. a) Wie viele Mitarbeiter waren zum Stichtag 31.03.2021 im ANKER-Zentrum Unterfranken beschäftigt?**

Zum Stichtag waren 42 Personen zuzüglich des Leiters der ANKER-Einrichtung Unterfranken dort beschäftigt.

**b) Wie viele Mitarbeiter davon waren festangestellt bzw. befristet beschäftigt?**

32 Personen waren unbefristet, zehn Personen befristet beschäftigt. Der Leiter der ANKER-Einrichtung ist unbefristet beschäftigt.

**c) Wie teilt sich das Personal der Einrichtung auf die einzelnen Organisationsbereiche (Verwaltung, Technik, medizinischer Dienst etc.) auf (bitte jeweils nach unbefristet und befristet aufschlüsseln)?**

In der Verwaltung waren 25 Personen und der ANKER-Leiter unbefristet sowie fünf Personen befristet beschäftigt.

Im Bereich Technik (hierzu werden vorliegend Hausmeister gerechnet) waren sechs Personen unbefristet und vier Personen befristet beschäftigt. Im medizinischen Dienst waren zum maßgeblichen Zeitpunkt zwei Personen als Medizinische Fachangestellte unbefristet beschäftigt.

**2. a) Wie viele Honorarkräfte waren zum Stichtag 31.03.2021 im ANKER-Zentrum Unterfranken beschäftigt?**

**b) Wo waren diese Honorarkräfte eingesetzt?**

**c) Zu welchen Konditionen (Stundensätze/Pauschalhonorare, Arbeitszeiten etc.) werden Honorarkräfte im ANKER-Zentrum beschäftigt?**

Zum Stichtag 31.03.2021 waren keine Honorarkräfte im ANKER Unterfranken beschäftigt.

**3. a) Wie viele Bewohner sind aktuell im ANKER-Zentrum Unterfranken untergebracht?**

Zum Stichtag 12.05.2021 waren 732 Personen in der ANKER-Einrichtung untergebracht.

**b) Wie teilen sich die Bewohner nach „Erwachsene männlich“, „Erwachsene weiblich“, „Erwachsene divers“ und Minderjährige auf?**

Aktuell befinden sich 417 männliche, 172 weibliche und 0 diverse volljährige Bewohner in der ANKER-Einrichtung. 143 Personen sind minderjährig.

**c) Wie teilen sich die Bewohner nach Staatsangehörigkeit auf?**

Die Bewohner der ANKER-Einrichtung Unterfranken teilen sich wie folgt nach dem Aufenthaltsstatus auf (Stand 12.05.2021):

Staatsangehörigkeit	Anzahl der Bewohner
Afghanistan	5
Algerien	114

Staatsangehörigkeit	Anzahl der Bewohner
Armenien	20
Côte d'Ivoire	66
Gambia	2
Ghana	4
Kolumbien	1
Libanon	1
Marokko	3
Moldau	19
Nigeria	49
Somalia	169
Syrien	273
staatenlos	4
ungeklärt	2

#### 4. a) Wie teilen sich die Bewohner nach Aufenthaltsstatus auf?

Die Bewohner der ANKER-Einrichtung Unterfranken teilen sich wie folgt nach dem Aufenthaltsstatus auf (Stand 12.05.2021):

Aufenthaltsstatus	Anzahl der Personen
Asylbewerber (formeller Asylantrag gem. §§ 14, 14 a Asylgesetz (AsylG) oder § 71 AsylG, beim Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF) gestellt).	518
abgelehnt, ohne Duldung	87
Ausländer ohne formellen Asylantrag gem. §§ 14, 14 a AsylG beim BAMF und sonstige ausreisepflichtige Leistungsberechtigte	55
Inhaber einer Duldung nach § 60a Aufenthaltsgesetz (AufenthG)	47
Zuerkennung der Flüchtlingseigenschaft § 25 Abs. 2 AufenthG i. V. m. § 3 AsylG Abschiebeschutz nach § 25 Abs. 2 i. V. m. § 60 Abs. 1 AufenthG	8
Zuerkennung des subsidiären Schutzes gem. § 25 Abs. 2 AufenthG i. V. m. § 4 AsylG	17

#### b) Wie ist die Zuständigkeit für das Beschaffungswesen im ANKER-Zentrum geregelt?

Zuständig für das Beschaffungswesen sind sowohl das Sachgebiet Z.3 als auch der Arbeitsbereich Haushalt im Sachgebiet 15.1 der Regierung von Unterfranken.

#### c) Welche externen Dienstleister waren bislang für die Kantine bzw. die Lebensmittelversorgung der Bewohner zuständig (bitte chronologisch mit dem entsprechenden Zeitraum auflisten)?

Seit 01.07.2015 ist die Fa. Drei König Lebensmittel-Service GmbH & Co. KG mit Vollverpflegung für die Lebensmittelversorgung der Bewohner zuständig.

#### 5. a) Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 4 c veröffentlicht?

Die Ausschreibung für das Catering wurde am 18.03.2015 veröffentlicht.

**b) Welche Kosten fielen für die Lebensmittelversorgung der Bewohner an (bitte nach den Jahren 2016 bis 2020 aufschlüsseln)?**

Jahr	Aufnahmeeinrichtung und ANKER	Dependance
2016	3.894.364,28 €	2.428.841,07 €
2017	1.738.387,40 €	-
2018	1.929.470,38 €	-
2019	2.286.880,73 €	-
2020	1.882.053,02 €	-

**c) Wie viele Mitarbeiter des externen Dienstleisters für Lebensmittelversorgung/Kantine sind durchschnittlich pro Tag im ANKER-Zentrum eingesetzt?**

Der externe Dienstleister beschäftigt im Bereich der Lebensmittelversorgung durchschnittlich fünf Personen.

**6. a) Welche externen Dienstleister waren bislang für die Sicherheit der Einrichtung zuständig (bitte chronologisch mit dem entsprechenden Zeitraum auflisten)?**

**b) Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 6 a veröffentlicht?**

Folgende Sicherheitsdienstleister waren für die Bewachung im ANKER (zuvor Erstaufnahmeeinrichtung) tätig:

Zeitraum	Dienstleister	Datum der Veröffentlichung der Ausschreibung
01.07.2015–30.06.2017	secura Protect Süd GmbH, Industriestraße 7, 63505 Langenselbold	31.03.2015
01.07.2017–31.01.2018	Distelkam Dienstleistungsgruppe, Theaterstraße 3, 09111 Chemnitz	30.03.2017
seit 15.01.2019, von 01.02.2018 bis 14.01.2019 als Interimslösung	secura Protect Süd GmbH, Industriestraße 7, 63505 Langenselbold	17.08.2018

**c) Wie viele Mitarbeiter der derzeitigen Sicherheitsfirma sind aktuell jeweils gleichzeitig in der Einrichtung eingesetzt (bitte ggf. nach Schichten aufschlüsseln)?**

Aufgeschlüsselt nach den unterschiedlichen Schichten gestaltet sich der Einsatz der Mitarbeiter aktuell wie folgt:

Montag–Freitag (Tagschicht): 65–75 Sicherheitsdienstmitarbeiter

Montag–Freitag (Nachtschicht): 35–45 Sicherheitsdienstmitarbeiter

Wochenende und Feiertage: 35–45 Sicherheitsdienstmitarbeiter